

## 拆开围墙、界墙、心墙,五年探索全过程人民民主新路径 社区“拆墙记”

新年冬日午后,泉州市丰泽区泉秀街道华丰社区广场一侧,新揭牌人大代表“邻里议事厅”匾额熠熠生辉。这是泉州首批成立的议事厅之一。

“以前各围各的院,墙隔墙、路难走;如今议事厅成了大家的‘话事堂’,日子越过越敞亮!”75岁的王玉卿与老邻居围坐畅谈,笑意盈盈。这位在福兴公寓住了近三十年的老住户,亲历了社区从“院中院”困局到“无墙共同体”的蜕变——一场持续五年的“拆墙并院”实践,正是以全过程人民民主为钥匙,拆开围墙、界墙、心墙,打开了基层治理的“幸福门”。

□融媒体记者 高慧子 顾雅婷 张沼婢 李菁 林劲峰 文/图



邻里议事厅不仅是代表履职的“新阵地”,更是民意汇聚的“前哨站”。

### 拆物理围墙——

#### “板凳民主”聚共识,变“代民做主”为“由民做主”

“最初支持拆墙的居民不到10%。”华丰社区党委书记叶碧红坦言破冰之艰。2019年,华丰社区下辖16个老旧小区各自封闭,围墙不仅阻塞消防通道、加剧停车矛盾,更无形中疏远了邻里关系。

“群众有顾虑,就不能简单‘替民做

主’。”叶碧红和社区干部回忆,最初上门走访时,不少居民闭门不见,有的甚至直言“别来拆腾”。为了打开局面,社区干部、网格员与人大代表组成“板凳小分队”,搬着小板凳深入院落、走进家门,用拉家常的方式听诉求,“拆墙后的

停车问题,我们一定规划落实到方案里。”不到半个月,小分队收集到消防通道堵塞、公共空间不足等核心诉求60余条,整理成“心愿清单”张榜公示。

“听”不是终点,“商”才是关键。在推进“拆墙并院”过程中,社区干部、居

民代表等积极协调资源,推动街道和社区聘请专业团队绘制拆并效果图,并带着图纸逐户讲解,召开居民座谈会,将“心愿清单”逐条融入规划方案。从停车位设置到步行道宽度,居民意见被一一吸纳。“没想到我们说的话,真成了图纸上的线、地面上的砖。”王玉卿说。

民主协商凝聚共识。居民对拆墙的支持率从不足10%升至98%,越来越多居民从“旁观者”转为“推动者”。一堵堵砖墙倒下之前,一道道“心门”早已敞开。

局宿舍居民提出保留老墙根以存乡愁,他们便协调规划部门,将半米墙根改造为贴瓷砖的“纳凉凳”;泉秀新村与福兴公寓的居民希望建设标志性景观,代表又牵头征集方案,建成蕴含闽南文化的互通拱门。“这些细节都是大家商量出来的,既有功能又不失温情。”王玉卿和老居民们对这些好建议津津乐道。

从“代民做主”到“让民做主”,从“政府指挥”到“群众主导”,民主决策贯穿始终,治理壁垒在共建共建中悄然消融。

成了“群众常态提、代表牵头议、多方协办、成果大家评”的基层治理全过程人民民主新路径。

“邻里议事厅”不仅是代表履职的“新阵地”、民意汇聚的“前哨站”,更是市县两级人大将制度优势转化为治理效能、推动全过程人民民主在基层落地生根的生动实践。”在丰泽区人大常委会相关负责人看来,“邻里议事厅”基层民主实践基地的设立,标志着人大代表联系群众机制从“定期接待”向“常态融入”深化,为打造人人参与、人人尽责、人人享有的基层民主共同体提供了制度化、平台化的重要支撑。

### 拆治理界墙——

#### “多元共决”破壁垒,变“各自为战”为“协同善治”

拆墙易,融治难。如何让16个小区从“物理整合”走向“治理融合”?叶碧红提出关键建议:组建社区“大党委”,链接人大代表、驻区单位、社会组织等多方力量。社区随后构建起“社区党委—网格党支部—楼栋党小组—党员

联系户”穿透式组织体系,确保治理触角直达末梢。

改造资金怎么用?针对150余万元改造资金,社区组建“拆墙并院议事会”,每栋楼推选1名居民代表担任义务监督员,全程参与项目决策、资金监督

与施工验收。“每一笔支出都要公示,居民代表签字确认后方可执行,阳光操作才能赢得信任。”叶碧红介绍。

释放的空间如何利用?热心的党员代表老庄、居民代表老车等牵头组织居民共同商议。丰泽灯福街原鲤城区交通

成了“群众常态提、代表牵头议、多方协办、成果大家评”的基层治理全过程人民民主新路径。

“邻里议事厅”不仅是代表履职的“新阵地”、民意汇聚的“前哨站”,更是市县两级人大将制度优势转化为治理效能、推动全过程人民民主在基层落地生根的生动实践。”在丰泽区人大常委会相关负责人看来,“邻里议事厅”基层民主实践基地的设立,标志着人大代表联系群众机制从“定期接待”向“常态融入”深化,为打造人人参与、人人尽责、人人享有的基层民主共同体提供了制度化、平台化的重要支撑。

### 拆无形心墙——

#### “阳光监督”筑信任,变“政府独奏”为“社群合唱”

“墙拆了,更要让心聚起来。”社区将“阳光监督”贯穿治理全过程,以透明机制筑牢信任基石。

针对老旧小区管理缺位难题,区人大代表黄奇梅、政协委员王瑞碧等建议由社区牵头搭建物业选聘民主平台,组织居民对比多家物业方案,最终通过投票引入物业。物业费怎么收、服务怎么做、账目怎么管——全部清单化公示,每季度开展居民评议。“现在楼道干净、服

务及时,有问题随时反馈、马上整改。”王玉卿感慨。目前,社区物业费缴纳率超过90%,成为居民认可治理成效的直接体现。

为让民主监督延伸到基层治理的方方面面,在辖区党员代表、人大代表、居民代表的推动下,华丰社区建立了“治理合伙人”机制,联动16个区直部门签订共建协议,组建以退休党员为主的巡逻队、“帮帮团”,将民主监督延伸至邻里调解、

公共维护等细微处。2024年以来,通过民主协商与多元共治,社区累计化解邻里矛盾、信访投诉50余件,服务居民超5000人次。从“各扫门前雪”到“共治一家事”,民主监督让社区暖流涌动,“陌生人社区”正向“熟人共同体”转型。

不久前,华丰社区人大代表“邻里议事厅”正式揭牌。作为全市首批揭牌成立的人大代表“邻里议事厅”之一,华丰社区以“拆墙并院”为鲜活样本,探索形

成了“群众常态提、代表牵头议、多方协办、成果大家评”的基层治理全过程人民民主新路径。

“邻里议事厅”不仅是代表履职的“新阵地”、民意汇聚的“前哨站”,更是市县两级人大将制度优势转化为治理效能、推动全过程人民民主在基层落地生根的生动实践。”在丰泽区人大常委会相关负责人看来,“邻里议事厅”基层民主实践基地的设立,标志着人大代表联系群众机制从“定期接待”向“常态融入”深化,为打造人人参与、人人尽责、人人享有的基层民主共同体提供了制度化、平台化的重要支撑。

## 写下爱与理解 家书搭连心桥



本报讯 (融媒体记者张君琳 通讯员吴珠洁文/图)近日,福建师范大学泉州附属中学的家校共育长廊里,数百封满载牵挂与期盼的书信静静陈列,搭建起家校心与心的沟通桥梁,成为一场跨越代际的爱的双向奔赴。

这是学校持续开展的家书活动。不同于去年只有毕业年段参与,今年的活动范围拓展到全校。初一、高一年段的学生家长提笔致信,为开启人生新阶段的同学们送上寄语;毕业年段的同学们则执笔向父母倾诉心声。同时,活动鼓励亲子双向通信、相互回信,让情感流动更为顺畅。

家长的来信满是关怀与期许。他们叮嘱孩子们在学校保持愉悦的身心,鼓励他们敞开心扉,不必将烦恼独自深藏,并在字里行间表达对孩子的新年美好祝福。许多初一、高一年段学生的家长表示,这是他们第一次以书信形式与孩子沟通,那些面对面时难以说出口的牵挂与爱意,在笔尖流淌中得以勇敢表达。

同学们的回信同样真挚动人。住宿的学生期盼父母有空多来陪伴,成绩暂不理想的同学向家长承诺会全力以赴,也有不少孩子心疼父母辛劳,叮嘱他们保重身体。书信让不擅长直白表达情感的学生,通过笔尖传递关爱,让父母读懂了这份“无声的爱”。

不少书信尽显巧思。同学们或选用珍藏的信纸,或精心绘制插画,有些信封里还夹着冬天的落叶、往昔的照片,让每一封都成为独一无二的心灵礼物。所有信件被精心布置于家校共育长廊,驻足阅读的身影随处可见,有人微笑颔首,有人悄悄拭泪,理解与爱悄然流淌。

这项以“暖墨相承”为主题的活动有效提升了家校的互动与联系,让家长更深入地了解孩子的校园生活,更以家书为媒介,帮助同学们塑造美好心灵。

## 小小种植园 劳动大课堂



本报讯 (融媒体记者洪娜娜 通讯员卢世锋 吴玉萍文/图)劳动润童心,耕耘促成长。近日,惠安县紫山中心幼儿园的种植园迎来收获,孩子们化身小小“耕耘者”,参与采摘果实、制作菜肴、开展义卖等一系列劳动实践,这场田间地头的劳动体验,为孩子们打造了一堂充满生活气息的成长课。

从松土、播种开始,孩子们便成为种植园的“小主人”。在日常浇水与持续观察中,他们学会了主动发现问题。例如,通过叶子上的虫洞认识“菜青虫”,并学习如何安全除虫;看见幼苗根系裸露,便主动培土加固;还懂得了合理间苗,为蔬菜争取充足的生长空间与养分。这一过程潜移默化地培养了幼儿的观察力、责任感与解决问题的能力。

丰收时节,孩子们不仅品尝到亲手培育的果实,更让劳动成果持续“增值”:将采摘的草莓、圣女果制成精致果盘;把新鲜蔬菜烹炒成可口菜肴;用薄荷、迷迭香制作“爱心驱蚊水”作为礼物赠予家人;还将生菜捆扎成浪漫别致的“花束”开展义卖,化身小摊主勇敢叫卖,在实践沟通中收获自信……此时,劳动被赋予了交流、创造、分享与感恩等丰富内涵,幼儿们真切体会到劳动所创造的美好。

小小的种植园成为重要的育人载体。近年来,该园持续探索将劳动教育融入幼儿日常生活,通过创设真实可感的劳动情境,引导幼儿在动手实践、出汗出力的全过程体验中感知生命、学习担当,实现身心共建、全面发展,为幼儿阶段有效开展劳动教育提供了有益借鉴。

## 少林武术成侨胞情感纽带



铜锣声起,身着黄色僧袍的武僧将少林棍法、铁布衫、硬气功等技艺精彩呈现,泉州少林寺的武术表演总让远道而来的海外乡亲激动不已。千百年来,泉州南少林武僧循着海上丝绸之路远播海内外,成为海外游子与故乡紧密相连的情感纽带。如今,泉州少林寺成为中国侨联批准的“中国华侨国际文化交流基地”,在新时代“侨”文章中写下浓墨重彩的一笔。

南少林武术在全球的传播,影响力不断扩大。每年都有来自五十多个国家和地区的五祖拳爱好者齐聚泉州,参与演武大

会展示成果。许多华侨更是主动将子女送来泉州少林寺学习五祖拳、棍术、刀术等。刚猛的拳法、虎虎生威的棍术,让华侨们对中华文化的了解,

泉州少林寺与侨的联结,还体现在各类活动中。2024年11月,在第十一届世界福建同乡恳亲大会上,来自泉州的少林武术表演赢得满堂喝彩;2025年,侨家乐·福建省华侨美食文化交流活动丰泽专场暨海内外华侨文化(美食)书法作品展在南少林文武街区举行,泉州少林寺武僧团登台表演,以刚劲有力的武术,为文化交流活动添彩。

海外侨胞对泉州少林寺的支持同样

深厚。泉州少林寺曾经历三度兴衰,每次都在海内外华侨的捐助下得以重建。2016年,泉州著名旅菲侨领陈祖昌独资捐建泉州少林寺山门,在他眼中,南少林武术彰显泉州人爱拼敢赢的性格,这种精神特质正是海外泉州籍华侨打拼的动力源泉。

这份双向的联结与互动,让释常定方丈深切感受到侨亲对少林武功、中国武术的热爱。未来,他将继续当好武术传播者,以武为媒,让侨胞更好地了解、传承中华文化,搭建联结世界的连心桥、友谊桥,提升中华文化影响力,推动南少林武术文化在全球绽放光彩。

□融媒体记者 张君琳



徒步休息期间,学生展示才艺。

## 徒步实践 开启新程

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员王宇欣文/图)近日,泉州七中金山校区初二年段全体师生,以“传承红色基因,奋进青春赛道”为主题开展户外徒步实践行动,引导学子们在行走中锤炼意志、凝聚力量,为校园德育实践注入活力。

活动现场,学校领导为徒步队伍授旗,该校校长吴宝树表示:“此次徒步是学校特色德育品牌活动,希望同学们严守纪律、互帮互助,在同行中感悟坚持的

意义、凝聚集体温暖。”队伍沿江滨绿道有序前行,冬日暖阳下,晋江畔波光与绿植相映,学子们在饱览生态美景的同时,自觉践行环保理念。休整期间,各班开展“总结2023,展望2026”主题活动,学子们分享感悟、展示才艺。

活动结束后,各班举行总结班会,班主任为学子们颁发纪念卡。同学们纷纷表示,将把徒步中收获的坚韧意志与协作精神,转化为学业奋进的动力,以昂扬姿态奔赴青春新程。